# 责任编辑 金勇 E-mail:fzbjiny@126.com

# 子女争亡父遗产气坏九旬母

## 闵行区虹桥镇老舅妈调解室介入唤回亲情

66 □法治报记者 王川

今年7月25日. 在 闵行区虹桥镇某小区 91 岁的姚老太家中,四个子 女为已故父亲名下的房 产、农龄股份的分割继承 问题争吵不休。老太太情 绪激动下,一头晕倒在 地,子女连忙扶起老母亲 并打 120 送医。

从医院出来,老太太 带着四个子女来到了虹桥 镇"老舅妈调解室"寻求 帮助,并诉说心中的苦闷 烦恼。调解员诸晓红热情 地接待了他们,并耐心倾 听,冷静地分析问题,帮 助四兄妹平复心情, 并因 势利导帮助他们认识到了 自己的不对之处, 最终有 效化解了一起棘手的家庭 纷争。

子女为争遗产

竟气坏老母亲

经了解,母亲姚老太生育了两 儿两女,老伴王某已故,留下一套 房产。此次正是为了老王房产份额 和农龄股份继承问题, 四子女产生

交谈中, 调解员获悉, 几年前 老王刚去世时,两兄弟曾称会适当 考虑两个姐妹的遗产继承问题,但 之后却始终未能拿出分配方案。现 在还要姐妹俩在继承权公证时先同 意放弃继承父亲遗产,再谈分配事 宜,姐妹俩觉得不对,难以接受, 这才引发矛盾。

为此 90 多岁的姚老太身心遭 受折磨,强烈希望调解员能帮助调 解,也让她在有生之年安安稳稳地 过上几年太平生活。

经过一番分析, 调解员很快找 出了本案的争议焦点,即传统农村 风俗与现代法律规定之间的冲突。

兄弟俩在重大的利益面前忽视 了亲情, 固守着传统风俗, 认为儿 子可以全额拿到父母遗产,至于出嫁女儿则是"泼出去的水",不能 再回娘家拿东西。他们还认为父亲 生前主要是儿子在照顾, 女儿则只 是偶尔来看望, 因此认为儿子有权 继承父亲名下全部遗产, 女儿则可 给可不给。

两个女儿却认为自己平时也对 父母尽了赡养义务, 哥哥做事太不 公平。而且根据《继承法》,出嫁 的女儿也有权利继承父亲的遗产, 因此要求均等平分。

#### 明法理讲真情 逐一破解矛盾

找到争议焦点,调解就有了针 对性。调解员首先详细解释了《继 承法》的相关规定,对于继承人的 范围进行了确认,他们母子五人均 是老王遗产的继承人,都有继承权。 但同时法律又规定,对被继承人尽 了主要抚养义务或者被继承人共同 生活的继承人,分配遗产时可以多 分; 反之, 应当不分或者少分; 继



承人协商同意的,也可以不均等。 父亲遗产分割首先要依法进行,不 能随意强行剥夺他人继承权。

调解员意识到, 化解此纠纷必 须让兄弟俩认识到自己在家中有义 务和责任维护家人之间的亲情,并 告知兄弟俩两个姐妹根据《继承 法》及相关规定也有权利继承父亲 名下遗产,应当将互相尊重、互相 关爱的亲情关系继续维持下去,不 被狭隘的心态及自私自利思想所蒙

在"背对背"调解时,调解员 耐心倾听,冷静观察,发现兄弟俩 并非一点亲情都不顾, 调解员就顺 势跟兄弟俩聊起两姐妹也有照顾父 母的辛苦之情。从谈话中, 兄弟俩 也肯定了姐妹们的苦劳, 谈到动情 处兄弟俩低头不语、眼眶湿润。

调解员趁热打铁再找姐妹俩谈 分别指出姐妹俩在这件事上也 有不近人情的地方,说话不能太绝 对,否则容易伤了兄弟俩的心,也 伤了母亲的心。

#### 几番耐心调解 唤回家庭和睦

在调解员推心置腹地议亲情、 明事理、讲法律的耐心劝慰下, 兄 弟姐妹四个眼泪汪汪、满脸惭愧, 深感自己在利益面前迷失了方向, 丧失了亲情。

最后,调解员顺势提出希望双 方心胸大度点,毕竟大家都是手足 同胞有事好商量,各退一步海阔天 空,家和万事兴,有舍才有得,这 也是为下一代做榜样。经过努力, 兄弟姐妹终于态度软化, 兄弟俩首 先表态承认自己在利益面前私心重 了点,没有考虑到姐妹俩的利益, 造成家里矛盾激化让母亲伤心,这 件事上兄弟俩有过错希望姐妹俩不 计前嫌重新协商。

姐妹俩看到兄弟俩主动认错, 也是一股暖流涌上心头, 本以为经 过这几年争吵亲情早已淡化,没想 到经过调解员几次调解, 兄弟俩主 动认错。因此, 姐妹俩也承认了自 己的不对之处,特别是失去理智时 出口伤人,希望兄弟俩不要计较, 并向母亲保证以后常回家看望她, 陪她多说话聊天。

随后姐妹俩主动提议在调解员 主持下重新友好协商, 母亲和兄弟 俩当即表态可以。

经过调解员的耐心协调, 老母 亲和四个子女就老王的遗产继承达 成了如下调解协议:母亲姚老太自 愿放弃继承丈夫老王名下的一切遗 产;姐妹俩一致同意自愿放弃继承 已故父亲老王名下的房产产权份 额,兄弟俩给姐妹俩一笔现金补 偿; 姐妹俩一致同意自愿放弃继承 已故父亲老王名下农龄股份, 由兄 弟俩继承;母亲姚老太赡养照顾至

百年一切费用都由兄弟俩承担, 姐 妹俩履行照顾义务。

2019年12月17日 星期二

#### 【调解心得】

《继承法》规定,继承权男女 平等,且配偶、子女、父母同为第一顺序继承人。本案中,被继承人死 亡的时候有配偶和子女作为第一顺 序继承人,继承人之间原则上是平 等的,但考虑对被继承人生前的照 顾情况,照顾较多的可以酌情多分。

姚老太和四个子女都肯定了五 个人的继承权, 在办理继承的过程 中, 兄弟们提出先让姐妹们在公证 书上签字放弃, 然后再私下给姐妹 们钱款的操作方式, 对于姐妹们来 说风险极大, 一旦签字放弃, 除非 以后达成新的协议, 否则就不能再 主张相应的继承权。

各继承人为了防范风险, 兄弟 姐妹缺乏沟通和信任, 引发矛盾。

对此,调解员认为,处理此类 矛盾纠纷时应当法理情兼顾。在纠 纷处理时先亲情感化再以法律为准 绳,将法律融入到调解之中,按照 《继承法》规定,明确当事人的权利, 进而化解了双方当事人多年来相互 争夺家产而产生的矛盾及冲突。

调解员表示, 该案件中, 兄弟 俩在父亲去世后没有及时与姐妹俩 好好沟通, 只是口头上含糊其辞地 承诺"会考虑",导致留下隐患 兄弟姐妹之间也产生了嫌隙, 亲情 变得淡漠, 发展到最后只剩利益可 言,使得和睦亲情犹如空中楼阁, 崩塌只是时间的问题。这个教训, 希望各方当事人引以为戒。通过调 解员理清矛盾的脉络,采取情、 理、法结合的方式, 以法律为准 则,动之以情,晓之以理,不厌其 烦地进行沟通, 冰释了家庭矛盾, 唤醒了双方的亲情。

为了尽量防止此类事情发生, 调解员建议,首先各方当事人应做 到心胸宽阔、豁达开明、做事光明 磊落, 家人之间应该多讲点亲情, 少做自私自利伤害家人的事, 避免 口无遮拦出口伤人的话, 在碰到家 里各方利益面前要懂法律讲亲情明 事理友好协商互让互利。

# 司法强迁提无理要求 上门走访化解心结

### 奉贤奉浦街道党工委以情感人解决问题

□法治报记者 夏天

因被司法强迁时索要 360 平方米新居的要求得 不到满足,奉贤奉浦街道 居民王强成了一位"老信 访",对各方声音"油盐 不进"。直到新调任的街 道党工委副书记胡斌上门 走访, 以"100%的努 力",做"润物细无声" 的工作, 才一点点融化了 王强心中的坚冰,在坚守 法治底线的基础上, 圆满 解决司法强迁问题,也让 王强住进了舒适的新家。

拆迁可以搬新居,本该是件喜 事。但是, 王强一家却因此走上了 "360平方,否则免 信访之路。 谈!"这样的要求没法满足,他的 心门也从此紧闭,无法接近,更无 法沟通。难道僵局就要这样一直持 续下去吗?

这天,新调任的奉浦街道党工 委副书记胡斌约好要来上门走访, 但偏偏当日大雨滂沱。算算二十公 里的路程,王强几乎就"等着"这 个胡书记食言了。

可快到约好的时间点时,一个 朦胧的身影出现在雨中, 由远及近 走到了王强眼前。只见胡斌浑身湿 透了,却还一再致歉差点迟到。

王强赶紧递上纸巾, 一递一接 的瞬间, 王强似乎忘记了之前的对

多少次鞭辟入里的宣讲,多少 次语重心长的面谈, 多少次开诚布 公的谈判,都被王强那个既不合

法,又不合理的"360平方"给阻 断。由于王强的房子是司法强迁, 核定房子的平方数不能突破, 这是 法律的底线。胡斌深深知道,要让 王强回归理性, 就必须引导他打开

这间租的屋子很寒碜, 王强老 父亲行动不便, 儿子也到了谈婚论 嫁的年纪。胡斌开门见山地说: "有些话你可能听着不舒服,但我 说的都是真心话。在面积不变的前 提下,一套改成多套,地段楼层可 优化。"多年的检察官生涯,让胡斌 习惯了运用法律思维解决问题。提 出建议、方案完善、开会论证…… 步步都依法依规。胡斌坚信:"拍拍 自己的良心,是不是在为群众办实 事,终能换来群众的理解。

胡斌和王强一样,都是1967 年生人。此前漫长的几十年,他们 的人生是两条平行线。但坐下来一 谈,竟发现有个老交警是两人共同 的好友。王强一下子感觉眼前的胡 书记亲切多了,而胡斌的一番话也 慢慢沁入了他的心坎。

这一谈就是好几个小时,不知 不觉就到中午12点。临走时,胡 斌紧握着王强的手说,别再耽误 了, 听哥的! 望着胡斌远去的背 影,王强心里五味杂陈。

后来的一天,当王强在来电中 响起了一声"哥"时,胡斌能够感 受到王强内心的坚冰已开始融化。 可当得知王强被查出肝癌, 胡斌心 头"咯噔"了一下。

病床上的王强明显消瘦了许 多,他没想到胡斌会如此牵挂自己 的病情,还专程前来探望。动迁成 为上访户, 让全家陷人颠沛流离的 困境, 绝症的阴影, 更让他一度失 去生活的信心, 王强辗转反侧, 自 问得失,难免以泪洗面。

"于公于私,你都应相信我" "这是老百姓最后的利益,必须维 护" ……胡斌的话不断回旋在王强 的脑海中, 他想起了那个风雨交加 的日子, 想起了那个风里来雨里去 的身影,想起了那份字迹工整的方

#### 【点评】

随风潜入夜, 润物细无声。两 年后的今天,王强早已搬入新家。 据悉,每当王强家庭遇到困难,胡 斌总是无微不至地关心、还帮王强 妻子解决了工作问题。

胡斌表示, 信访户的事对政府 来说可能是1%,可对个人来说却是 100%, 做信访工作就要尽 100%的 努力。正因为这样的专业、细致、耐 心、周到,才能得到了大家的信任。

"胡书记说不行的, 肯定不 行, 胡书记说行的, 肯定会给你结 论!"王强遇到信访户都会这样讲。 而每次见到胡斌, 他都会亲切地叫 一声哥 (王强为化名)